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Um aus diesem bei n mm Druck erhaltenen Volumen v das
Volumen z bei 760 mm Druck zu berechnen, benutzt man —
wie bei Auflosung der Aufgabe Nr. 62 — die aus dem Ma-

riotte’schen Gesetze sich ergebende Proportion:
T D= s W61

SR
760
oder nach Einsetzung des oben fiir v erhaltenen Werthes:
nV
* = 760 (1 + 0,004 ©)
V= 0’84 — (0,05 cem
n = 600 ——p

p ist der Druck der Wassersiaule im Auffangecylinder, welcher
dem ausseren Luftdrucke auf die Wasserfliche in der Wanne
entgegenwirkt.

Da Quecksilber bei 0° nach physikalischen Ermittelungen
13,5 mal schwerer als Wasser ist, wird der Druck p einer Wasser-

: : 80
siule von 80 mm gleich zu setzen sein dem von T 5,9 mm
; 5

Quecksilber: daher:
n = 600 — 5,9 = 594,1 mm und
594,1 . 0,05

T = =a5 (T = 0,002 . 15) — (0,037 ccin.

Aufeabe Nr. 64.

Welches ist der Reductionsfactor einer Tangentenboussole,
deren Nadel durch den Strom, welcher in einem in denselben
Stromkreis geschalteten Voltameter das auf die Jacobi’sche
Einheit reducirte Gasvolumen von 0,037 cem entwickelt, um
20° abgelenkt wird?

Nach Aufgabe hat die Intensitit des Stromes, unter dessen
Einwirkung die Nadel der Boussole um 20° abgelenkt wurde,
den in chemischen Einheiten ausgedriickten, absoluten Werth
S = 0,037. Zu dieser wiirde sich die Intensitit eines andern
Stromes, welcher die Nadel etwa um w® ablenkt, wie die Tan-
gente von w? zu der von 20° verhalten; d. h.
g2 S — fang. W% tang. 20°
J : 0,037 = tang. w? : tang. 20°
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